

慶祝教師節102位教師獲縣長公開表揚

金門日報

一九三二三 號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：傅仰土

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

禮運大同篇的世界，他說

金門可以做得到，在實踐

禮運大同的同時，我們的

教育要向下扎根，並從幼

兒教育做起，也從到各級

學校與師生共進營養午餐

和禮貌的服務處

金門縣旅台總觀台北服務處

02-29150045

金門縣旅台總觀台中服務處

04-22202766

金門縣旅台總觀高雄服務處

0912-578823

北榮總金門鄉親服務台

(02)2875-7814

安寧返鄉服務專線

衛生局330697

台北主任 097838673張朝凱

法務部調查局檢舉專線

0800-007-007

金門縣政府廉政事線

325538

金門縣警察局

325341 - 372218

刑警隊 325652

反詐騙專線

165、110

交通隊 355790

金門縣消防局 324021

金門第九海巡隊

334261 - 336288

363816

金門縣港務處

332268

金門縣消費者服務中心

電話 1950

署立金門醫院

332546-7

金門縣殘障服務協會

330765

金門縣路燈道路養護

小黃信壹、中正國小林家禪、金湖

國小梁新賢、多年國小林士奇、中

陳宗潔、金城國中翁明芳、西口

福海頒發獎座、獎牌和獎金，表揚

師鐸獎得主和特殊、資深優良教師

與績優導師，總共有二百零一位教

師獲得公開表揚殊榮。

金門高中校長廖俊仁、鄉鎮公所

代表和各校校長、城中、中正國小

慶祝教師節表揚大會，昨日上午在

金門縣文化局演藝廳舉行，

上、下：金門縣政府107年紀念孔子誕辰暨

縣長陳福海頒獎表揚師鐸獎得主和特殊、資深優良教師

與績優導師，總共有二百零一位教

師獲得公開表揚殊榮。

陳縣長致詞時，也分享從政之路

及施政理據，並與學校校長和教師

共期許，為打造金門教育希望工程

，共圓一個金門教育夢一起努力。

。而金門教育投資預算也年年成長

。而自己每一天都在學習，向老縣

長陳水在及李炷烽、李沃士縣長學

習好的決策，一路走來也感恩鄉親

的老師燃燒自己，照亮了學生！陳

縣長在致詞時表示，自己從政三十

年來，就是希望為這塊島嶼做點事

。而自己每一天都在學習，向老縣

長陳水在及李炷烽、李沃士縣長學

習好的決策，一路走來也感恩鄉親

的老師燃燒自己，照亮了學生！陳

時光荏苒，兩岸自57年隔海分立到明年即將屆滿70周年，在這不算短的70年歲月裡，兩岸關係幾經轉折，夾處在兩岸間的金門經歷過許多重大歷史事件，可說是兩岸歷史的參與者與見證者。

在眾多的兩岸歷史事件中，823砲戰無疑是最廣為世人知曉的兩岸軍事衝突，轉眼之間，這場發生在59年的戰役，已經是一甲子以前的歷史，為了紀念這個重要的日子，緬懷為國英勇犧牲的將士，國防部除了在台北國軍歷史文物館舉辦八二三戰役60週年紀念特展，當天還在金門擎天廳舉行823戰役60周年紀念活動，邀請參戰將領及遺族出席，共同紀念這場攸關台海局勢與國家安危的重要戰役。

按理，在這樣重要的國家紀念日，正是朝野捐棄成見、凝聚共識、團結一致的時刻，國家領導人、朝野領袖理應最嚴肅的心情共同緬懷歷史，讓人遺憾的是，三位最高領導人，包括正、副總統、行政院長竟然都缺席了在金門的紀念活動。更讓人無法理解的，副總統本人缺席823當天於擎天廳的紀念儀式，卻在824南台灣淹大水、舉國忙於救災之際，偕同家族成員安排到金門度假，完全無視災民處境與社會觀感，令人為之譁然。

三不就是國民黨跟共產黨打仗嗎，如果這些去打仗的人，是以犧牲台灣人民的性命，來換取國民黨的性命，這樣的紀念有意義嗎？

儘管在輿論撻伐之後，徐佳青澄清表示自己言談遭斷章取義，被刻意扭曲，又說「相關言論本人負責，與老黨無關」，不過，前揭發言是引起參戰老兵、金門鄉親、公共評論的反彈。

二三難道是民進黨跟共產黨打仗嗎？八二三難道是國民黨跟共產黨打仗嗎？八二三這樣看待823戰役：

二、823戰役是確保台澎安全的關鍵戰役：823戰役確立台海局勢：兩岸關係是發生在金門的兩場戰役，57年的古寧頭戰役是國府轉危為安的一戰，穩定了當時風雨飄搖的國民政府；而58年的823戰役，則是真正確立兩岸隔海分治的大勢，823戰役可說是確保台澎安全的關鍵戰役，我們必須以更為嚴肅的態度評價這場戰役。

三、823戰役使台澎金馬成為共同體：民進黨副秘書長稱823戰役只是國共內戰的延續，意在言外的是沒有必要大書特書，實則，823戰役固然有國共內戰的特質，但是役也同時強化了國民政府在台澎金馬的一體感，須知，在823戰役期間傷亡的將士，不僅有從大陸撤退到金門的部隊，更有為數衆多的台籍官兵，把823戰役窄化成藍綠之爭，完全是片面解讀、扭曲歷史，殊不可取。

緬懷歷史、記取戰爭教訓，是因為我們珍愛和平，已經寫入歷史，已經成為我們共同的記憶，願朝野以超越藍綠的格局公正評價八二三。

以超越藍綠的格局公正評價八二三



朝野捐棄成見、凝聚共識、團結一致的時刻，國家領導人、朝野領袖理應最嚴肅的心情共同緬懷歷史，讓人遺憾的是，三位最高領導人，包括正、副總統、行政院長竟然都缺席了在金門的紀念活動。更讓人無法理解的，副總統本人缺席823當天於擎天廳的紀念儀式，卻在824南台灣淹大水、舉國忙於救災之際，偕同家族成員安排到金門度假，完全無視災民處境與社會觀感，令人為之譁然。

三不就是國民黨跟共產黨打仗嗎，如果這些去打仗的人，是以犧牲台灣人民的性命，來換取國民黨的性命，這樣的紀念有意義嗎？

儘管在輿論撻伐之後，徐佳青澄清表示自己言談遭斷章取義，被刻意扭曲，又說「相關言論本人負責，與老黨無關」，不過，前揭發言是引起參戰老兵、金門鄉親、公共評論的反彈。

二三難道是民進黨跟共產黨打仗嗎？八二三難道是國民黨跟共產黨打仗嗎？八二三這樣看待823戰役：

二、823戰役確立台海局勢：兩岸關係是發生在金門的兩場戰役，57年的古寧頭戰役是國府轉危為安的一戰，穩定了當時風雨飄搖的國民政府；而58年的823戰役，則是真正確立兩岸隔海分治的大勢，823戰役可說是確保台澎安全的關鍵戰役，我們必須以更為嚴肅的態度評價這場戰役。

三、823戰役使台澎金馬成為共同體：民進黨副秘書長稱823戰役只是國共內戰的延續，意在言外的是沒有必要大書特書，實則，823戰役固然有國共內戰的特質，但是役也同時強化了國民政府在台澎金馬的一體感，須知，在823戰役期間傷亡的將士，不僅有從大陸撤退到金門的部隊，更有為數衆多的台籍官兵，把823戰役窄化成藍綠之爭，完全是片面解讀、扭曲歷史，殊不可取。

緬懷歷史、記取戰爭教訓，是因為我們珍愛和平，已經寫入歷史，已經成為我們共同的記憶，願朝野以超越藍綠的格局公正評價八二三。

時光荏苒，兩岸自57年隔海分立到明年即將屆滿70周年，在這不算短的70年歲月裡，兩岸關係幾經轉折，夾處在兩岸間的金門經歷過許多重大歷史事件，可說是兩岸歷史的參與者與見證者。

在眾多的兩岸歷史事件中，823砲戰無疑是最廣為世人知曉的兩岸軍事衝突，轉眼之間，這場發生在59年的戰役，已經是一甲子以前的歷史，為了紀念這個重要的日子，緬懷為國英勇犧牲的將士，國防部除了在台北國軍歷史文物館舉辦八二三戰役60週年紀念特展，當天還在金門擎天廳舉行823戰役60周年紀念活動，邀請參戰將領及遺族出席，共同紀念這場攸關台海局勢與國家安危的重要戰役。

縣長陳福海昨主持金門縣107年9月份治安會報，並轉頒內政部「106年推動社區治安工作評鑑」績優社區獎牌及獎金。（翁維智攝）

兩岸通水紀念酒10/11起依序配售

每份一箱共6盒需整份購買 總價1800元 為0.6L-56度3年以上優質純糯高粱酒



金門縣兩岸通水紀念酒（珍藏版）。

記者許峻魁／金城報導
今年八月初，金門與對岸正式通水，為紀念此一重要事件，金門縣政府訂定銷售計劃，並於昨（二十六）日召開「研商〈金門縣兩岸通水紀念酒（珍藏版）銷售實施計畫〉會議」，會中確定兩岸通水紀念酒的銷售日期，訂於十月十一日起至十月十七日為止，由烈嶼鄉率先開賣。

【研商〈金門縣兩岸通水紀念酒（珍藏版）銷售實施計畫〉會議】於昨

9月份治安會報於昨日下午二時三十分起在縣府第一會議室召開，由縣長陳福海主持，包括縣警局劉耀欽以及行政處、工務處、教育處、政風處、民政處、消防局、建設處、觀

察處、環保局、衛生局等縣府相關處局副處（局）長或科長，還有縣警局副局長、隊、科主官、分局長，以及金酒公司、金門大學代表等。

福海在轉頒內政部「106年推動社區治安工作評鑑」績優社區時強調，「政府力量有限、民間力量無窮」，恭喜獲獎社區優異表現，成為社區推動治安工作典範。

會中，他也感謝大家在治安工作的努力，特別是縣警局一直是各單位的指標，加上金門得天獨厚，財務健全，各單位不分彼此，大家一條心，讓金門的治安環境愈來愈好，堪稱全國的表率與典範。

陳福海感謝大家一條心讓金門堪稱全國表率

記者翁維智／縣府報導
縣府昨日召開107年9月份治安會報，縣長陳福海在轉頒內政部「106年推動社區治安工作評鑑」績優社區時強調，「政府力量有限、民間力量無窮」，恭喜獲獎社區優異表現，成為社區推動治安工作典範。

會中，他也感謝大家在治安工作的努力，特別是縣警局一直是各單位的指標，加上金門得天獨厚，財務健全，各單位不分彼此，大家一條心，讓金門的治安環境愈來愈好，堪稱全國的表率與典範。

會中，他也感謝大家在治安工作的努力，特別是縣警局一直是各單位的指標，加上金門得天獨厚，財務健全，各單位不分彼此，大家一條心，讓金門的治安環境愈來愈好，堪稱全國的

神：正	正	南
神：北	北	南
日煞：龍	43歲	
日沖：龍		
祭祀	出行	動土
嫁娶	安床	入宅
不宜	安葬	安門

環教學會東北角生態之旅 華僑也參與



金門縣環教學會辦理「金門縣107年自然文化及生態環境知能推廣活動」，邀請關心環境的民眾參與。

(金門縣環教學會提供)

記者莊煥寧／綜合報導
金門縣環境教育學會辦理「金門縣107年自然文化及生態環境知能推廣活動」，邀請關心環境的民眾參與。我們來維護」，獲

得許多讚賞，並在解說中，帶著大家一起唱著軍歌，一首「勇士進行曲」、

「莫等待」、「英雄好漢在一班」，藉此可以傳播種子，植物的智

慧值得學習。旁的碉堡，述說著當年國軍弟兄守衛家鄉的艱困

，曾經擔任過軍訓教官的陳秀竹

，並在解說中，帶著大家一起唱著軍歌，比

較著經楓香林到海邊的后扁，這裡不同的地質觀有不同的精

彩風貌，大家雖然被風沙緊圍

困，但仍聚精會神聆聽，沙灘上

吹打的深刻體驗，更讓人敬佩的

是岩石上叢叢昂揚的綠意，生命的

勇敢與奮鬥精神在這裡展現，植物老師陳西村帶著大家走進生

命的場域，認識了小葉黃鱗藤、南嶺薑花等。

刺麥的果實，它在風沙中滾動，

中陳金福也是軍訓教官出身，學員中有許多讀書時參加過軍歌比

賽，一時昂揚了大家的熱情。

再來到了林務所的植物園，陳

西村老師豐富的植物解說，讓大

家飽嘗大自然的智慧，如澳洲核桃飽滿的果實，

錫蘭橄欖綠色的果掛在枝頭，鮮紅的紅柿高

高的枝頭也掛滿了果實，有如一幅畫。

當天下午來到田浦水庫了解金門的大事——從

大陸引水工程，及田浦水庫周邊豐富的自然生態。

、金門縣政府教育處補助辦理的自然生態之

旅，有30多位學員參加，有夫妻結伴參加，都希望了解

門的環境多一些關懷與付出，共同為環境保

育努力。

金門縣環境教育學會獲金門縣環境保護局

、金門縣政府教育處補助辦理的自然生態之

旅，有30多位學員參加，都希望了解



床頭音響

◎石曉楓

那一刻在狹小的KTV房裡，我明確感受到懷舊老歌正以一種穿越性的說法模式，完成了父親與我、與師長之間時代的重疊，以及流行文化的交響。

總是在假日的清晨時分，我們兄弟姊妹會在「送你送到小村外，有句話兒要交代，雖然已經是百花開，路邊的野花你不要採」之類的輕快旋律中醒轉，那是父親的床頭音響裡傳出的聲音，透過其時家中非常簡樸的木板隔間，從最裡間的主臥室，行經我和妹妹分睡的上下舖，繞過外間弟弟的臥室，最後抵達客廳。常常，我睜眼後望著沿隔間頂端砌就的鏤空木飾，久久地出神著，想像歌聲如隱形絲縷般，盤桓於那些雕飾的花草間，隨著大氣翻轉、騰越、飄昇，一路旋轉飛舞，終於縈繞了整個空間。

這其實是假日起床號，印象中每個在歌聲裡甦醒的早晨總是晴空朗朗，亮晃晃的陽光將客廳染成明黃色

，空氣中跳躍著的音符彷彿魔法精靈。略過繁瑣的刷牙洗臉吃早餐等例行公事，我的記憶直接跳接到大掃除場景。是的，在我們家中，週末象徵著一週鬱氣的消除，在姚蘇蓉、余天、張鳳鳳、甄妮、尤雅、鄧麗君、費玉清的歌聲裡，父親開始分派工作，藝高人膽大的我通常負責擦拭玻璃窗，細心的大妹每每負責電視櫃裡小擺設的安置，至於當時歲數最小的弟弟，則拿起雞毛擰子拂去沙發、茶几上的灰塵。那麼，父親做些什麼呢？父親此時的眉頭舒展了，頰邊也漸漸有了笑靨，他隨著音響中傳來的音樂哼唱，忘情於自己的歌聲裡。過去一週時間，我們看到的父親或是快快不樂地在傍晚時分踏進家門，或是醉意闌珊地在深夜裡踉蹌入屋，他總是憂鬱著，總是無能陪伴家人。直到週末，終於迎來他能為妻子略略分擔家務的珍貴時光，而床頭音響則成了一種信物，歌聲也成為召喚元

氣，以及凝聚家庭氣氛的儀式性存在。

那些靡靡之音裡所傳達的愛情與鄉愁，在年幼的耳裡聽來多麼陌生，我們不知岷江夜是何等的風華絕代，不知優雅的春光被誰奪走、心上人現在何方，亦不知余天為何頻頻懷念著榕樹下，甄妮眼裡天真活潑又美麗的女孩又是誰？其時牆外的世界，是學校中愛國歌曲的教唱、軍歌比賽的進行，然而牆裡的旋律卻帶出美好的想像，歌聲打開了空間、召喚出節奏，它使得童年週末裡的清晨由內被照亮，煥發出空間裡的亮彩，事物從此有了靈魂與意義。

我想念那個被歌聲繚繞以及掃除清潔的空間，那一切都由床頭音響擔任總指揮。如今音響早已被棄置、被日後幾度更新的家庭設備所取代，然而因為有了父親的情感寄託，它從此生活於不朽中。

尚·布希亞 (Jean Baudrillard) 在《物體系》裡曾經提到家具和物品的功能，在於能成為人與人關係的化身，在此意義裡，物品可能成為「家神」。在我看來，那矗立於主卧室床頭的一對木質音箱，那麼樸實厚重，又那麼令人浮想連翩，它長遠地凝聚了我們的家族關係，它就是我們的家神。



秋之賞味

◎文・圖／張威龍

皓月當空，秋風送爽，桂花飄香。金黃的秋陽，照耀著滿山遍野的楓紅，映入眼簾，更加的耀眼悅目。

秋天一到，精緻可口、五花八門的月餅，熱熱鬧鬧的登場了。市場上肥碩鮮美、活蹦亂跳的螃蟹，怎不叫期待已久的饕客，垂涎三尺、食指大動？瞪大眼睛，看那鮮綠中泛著金黃的陽光色澤，甜美多汁的柚子和橘子，黃澄澄、甜滋滋的柿子，唉！不禁叫人讚嘆——「天涼好個秋」！

說起螃蟹，我是又愛又恨！愛螃蟹的膏油欲滴、蟹肉肥嫩，沾上那酸溜溜的醋汁，大快朵頤一番，唇齒留香，心滿意足的幸福，真是無以言喻。五臟廟祭了大螃蟹，連神仙都快活；恨螃蟹的霸

道橫行，兩隻大蟹「咯嗤咯嗤」響，一不留神，夾得我手指紅通通，兩眼淚汪汪，嘴巴哀哀叫，叫天天不應，叫地地不靈。所以我和螃蟹是誓不兩立！每到這個季節，我非菜刀相向，把牠宰了、烹了、吃了，才足以消卻我心頭之恨，大快人心啊！

再說到那鮮嫩欲滴的柚子和橘子，在剝皮的剎那間，不禁讓人垂涎三尺。酸中帶甜的滋味，一入口，就叫人神采飛揚，精神煥發，這人間極品，恐怕是蟠桃園的仙桃也不過如此啊！

皓月當空，秋桂飄香，且讓我們舉杯共邀，邀「對影成三人」的李白，邀「人間桂花落」的王維，邀「拚死吃河豚」的東坡，在這良辰美景，吃他個杯盤狼藉！



▲北山神難廟前留影。

難忘的五千

◎文・圖／江衍山

為勇士展現鼓掌

一赴台東為台北獅子童軍團單車環島勇士加油記感

◎楊清國

一〇七年七月二十六日清晨五點四十五分，金門童子軍協會成員八人在楊振忠理事長號召下，與台北中華智仁勇獅子團蘇再興理事長所率領的三十二人，會同在台北車站東三門集合，一起去搭402車次太魯閣自強號06:17班車，10:03安抵台東，準備為獅子童軍團單車環島勇士加油。

我聽同坐的汪文慧團員說，這次單車環島旅行，她有兩位兒子參加，她認為參加這種活動對孩子成長很有幫助，除了鍛練孩子體力、耐力以外，過程休息時間，也安排教育課程，聘請專家學者駐點講解，讓勇士們認識台灣的民情風俗，廟宇的宗教文化，生態環境等教育活動，九天中「行解」並重，孩子受益良多，所以老大完成後又帶老二來體驗，她很以孩子為榮。

我們到台東改乘遊覽車前往布農部落參觀，這地方我曾來過，特色風味午餐令人難忘，餐後，觀賞布農族歌舞演唱表演，我認為布農部落公共造作做得不錯，販賣各種人工香皂、手工果醬、各類醋飲料以及自灌地布農歌CD片，經過精緻的包裝，也可做伴手禮，她們的推銷能力一流，令人愛買。

下午參觀綺麗珊瑚博物館，蘇理事長親自下海為我們導覽解說，他說：「你們給我一小時，我給你們全世界」。說他在師大附中高二時，就開始學做生意，大學考前一天，還在猛賺錢，所以聯考只考上文化大學，他的同班同學都上了台大，但他的資產比他們多了幾十倍，大學畢業，他就成立公司與人合夥做長期投資，就在台東買這片土地建造這棟六星級的綺麗渡假村，你們看那無色、無味的溫泉游泳池與SPO池有多棒。

蘇理事長說他也到日本買了大批的珊瑚，成立這間綺麗珊瑚博物館，也在兩岸三地分設許多行銷據點，金門在台開風獵爺百貨公司，大陸在五通碼頭。他說從日本到台灣所生長的珊瑚，因氣候水溫不同而產生不同的各種顏色，都很美麗。他指出這隻紅珊瑚是世界最大寶石阿卡珊瑚樹 (50×65CM, 24KG) 是鎮館之寶，號稱第一寶，當他介紹到博物館組織名錄，他指著他的照片說，這是第二寶，然後問第二寶是什麼？大家不約而同答蘇再興，他大聲笑說答對了，引起一陣歡笑。

在康熙畫像、蔣宋美齡遺像、習彭麗媛玉照前，他指示他們配戴珊瑚的裝飾品給大家看，說明中國古代自清朝時，就有配戴珊瑚的紀錄，清朝皇帝所配戴的朝珠，就是以珊瑚製作的，袁世凱為討慈禧太后的歡心，在太后七十三歲誕辰時，送了一株相當一人高的珊瑚自然海景樹，作為賀禮，此珊瑚海景樹至今仍以盆栽方式保存於北京故宮，近代的蔣宋美齡女士、習彭麗媛夫人，也都是珊瑚飾品的愛好者。甚至在外國如日本天皇、英國女王等世界知

名人士都喜愛珊瑚飾品。在此感謝蘇理事長這次送我兩顆珊瑚木《玉》章，讓我配戴台東之旅全程，我也算珊瑚飾品喜愛者。

下午六時在富麗灣民宿廣場列隊，等候環島車隊騎乘了第六天的勇士凱旋歸來，當勇士們一一進場，大家給予熱烈掌聲與歡呼！其中最小男生是國小四年級、最小女生是國中二年級，領隊卻六十幾歲。據領隊說他們年紀雖小，但都表現得很不錯。

等勇士們把單車排整齊，把中華智仁勇獅子團隊旗拉平，大家再一起與加油團員家長們合照留念，然後散步到美娥海產店會餐慶祝。餐後回民宿做騎車環島心得分享，由鶴髮童顏的總團長來宇德主持，我曾問來總：「您如何保持如此美麗的童顏？」他答：「我有修練一種秘笈的武功。」來總團長要求每人三分鐘，報告路途中所見、所聞、所感，我們從他們的報告中，可體會出勇士們都是在痛苦中堅忍奮鬥完成，精神令人欽佩，聽了孩子奮發圖強的心志，家長感動得熱淚盈眶，上台擁抱他們以示嘉勉加油，場景令人激動。最後教練結語：參加環島者是勇士，完成者是英雄，今天騎了二十六公里最長，而且上坡路多，今天過了，未來三天不成問題。二十九日下午二時，各位加油的家長，請到台大校園迎接，再把你們的英雄帶回家。來總團長宣示：「我會在台大頒發考驗通過的徽章給各位英雄」。中華智仁勇獅子童軍團創立了〈台灣大三鐵三項考驗〉就是登上玉山、泳渡日月潭，騎單車環島，目前已有一十六人通過考驗。總團爲了協助團員順利通過〈台灣大三鐵三項考驗〉，平時要爲他們舉辦許多教育訓練，所以獅子童軍團的辦活動，就像獅子一樣的活躍勤快，讓我們敬佩！

二十七日早餐後，徒步前往富岡魚港，來總團長萬般叮嚀要大家吃暈船藥，我爲安全著想，也向民宿買了一盒兩瓶六十元的暈船藥水，準備回去各喝一瓶。七點半船從富岡碼頭開往綠島，約一小時抵達島上，雖然有點風浪，但算舒適。在島上我們乘坐二十人座中巴環島參觀，司機充當導遊，一路慢駛解說，其餘團員自租機車環島參觀，綠島惟有一條環島路，不怕迷路。

遊覽車停在大路旁讓大家下車，蘇理事長帶我們走

十分鐘的村莊小路到豆皮店，座無虛席，還排長龍，反正我們剛吃過早餐，慢慢等吧！回想我跟女兒到香港，她爲了要吃慕名已久的知名麵包店的麵包，看著

手機路線圖，找早餐店，走好久，才讓我吃到早餐，她排隊買了許多麵包回旅館分享，是否超值？看

你認定。享用了美味的豆皮、豆花後，要去參觀金城

武樹與伯郎大道，什麼大道？只不過是條產業農道，遊覽車進不去了，我們每四人租一台電動腳踏車去參觀

，金城武樹是農道旁一棵獨立的茄苳樹，因金城武明

星在此拍電影而聞名，她們佈置好椅子等陳設，供人

拍照而已！拐彎的不遠處，有一條農路整排都是茄苳

樹，青翠美麗其實比金城武樹還值得欣賞。

我們在伯郎大道的標誌拍完合照，各組人馬就分騎電動腳踏車，循農道開去欣賞田野風光，藍天白雲倒影在水田中，像一幅山水畫美極了。下午參觀「雲山水」別墅民宿群區，住一晚約五千元，風景真美，有山有水可靜觀享受。傍晚我們搭237車次普悠瑪自強號19:03發車，21:16安抵台北，結束美麗的行程。最後感謝蘇再興、楊振忠兩位理事長、來宇德總團長與汪文慧等好伙伴的協助、照顧，又讓我在腳傷後完成了第一次旅行壯舉，真感恩啊！也感謝蘇理事長送金門團員101登頂樓門票，三十日周一，我去找在該80樓上班的二兒子書銘陪我登樓觀景，也看到「第二寶蘇再興」所行銷的許多珊瑚藝術精品，猛拍照留念，令我非常歡喜。

想在大陸邀應參觀東亞第一，世界第二的「上海中心」119樓頂樓觀景，記憶猶新，我年近八十，向來接受別人給我的多，自己給人的少，既感恩又慚愧，我要懷有「慚愧感恩大願心」，願我有更多的東西可

送給人家，那就是我的一種福報。

大膽北山……

1981年二月，連長發佈「貴賓演習」的命令，我循著動線查看各個據點的環境整理狀況。到了砲組，除了衛兵站哨以外，沒看到有人出來打掃，我叫衛兵找班長出來，黃副班長出來，黃副班長發佈，為什麼沒人出來打掃？副班回答說：「我們組長會安排，你不用擔心」；我說：「立刻通知所有的人出來打掃！」黃副班說：「我們炮組由組長管，你不用操心」；我說：「天下官管天下兵，我有責任管」；黃副班說：「你不要用階級來壓我」，並露出一副挑釁的眼神、腳踩三七步；我當場氣不過，就把衣服(上面別有階級徽章)脫下來扔到旁邊並說：「想打就奉陪，有種來……。」

當雙方正在火頭上，傳令跟幾位班長跑過來。猜應該是排上衛兵哨，發現事有蹊蹝通報的。傳令一到，馬上拉開黃副班。傳令跟黃副班兩人，都是在社會上混過的，手背及身上都有很顯眼的刺青，他們用兄弟口氣交談著。同時間，炮組組長及三位炮班班長也趕了出來、排上的四位班長及幾位弟兄也圍過來。稍後副班走過來說「剛才一時衝動請原諒」、組長也過來道歉。我跟組長及副班握個手，要他們趕快派人整理環境。

副班的魁梧身形，並沒有嚇到我這個剛進部隊不久的菜鳥。他當兵前是在建築工地當鋼筋師傅，體格強壯的像頭牛。事後，據傳令說，黃副班感到很訝異，也敬重我的據理要求。

沒多久，營部公告各連除衛兵外，全部參加五千公尺路跑測驗。也就是大膽島南山、北山的公路沿山上下跑跑兩圈半。這是個很有挑戰性的路程，連長指定由我帶隊，當時一聽到命令，嚇得我頭皮發麻。心想「步校每天跑步，但因課業繁忙從沒跑過五千，如果這關跑不過去，我這個官大概就會被笑死，以後還怎麼帶人？」所幸，大膽島的兩圈半，我邊跑、邊喊口令、邊整隊，跑前、顧後的，要求所有人員跟上部隊，當整個隊伍跑了兩圈，近三分之一的弟兄已經是被連拖帶拉，勉強跑到終點完成測驗。

我的體力、耐力被肯定了，也放下心中的這塊大石。從此，每天大膽北山的晨跑，成爲一道輕鬆怡然的小菜。

隔年移防回到台灣，幾個月的海濱駐守後，隨即迎來了「師對抗」。上面要求整個師，禁假三個月，旅部集中每天操演著各種攻防、搜警的課目，其中一項就是五千公尺跑步，要求早上跟傍晚各跑一次，且每個人全副武裝、雙腳各綁五公斤的沙袋，從起床到睡覺前都要綁著。我依律帶著部隊跑步，逐步讓大家都跟上律動，還可以邊唱軍歌、邊答數，最後輕鬆自在的把五千公尺跑完。

現在想起來真的是不簡單。原本發佈師對抗演習時，也宣佈我們這一期的預算全數參加，但是同時間，前、後退伍的士官兵都屬於狀況外，只需要擔任衛哨清潔等公差勤務，差別待遇，讓人酸味湧現。但待到演習結束，隔天帶著一身傷痛，跟著同期同學們一起到師部領取退伍令，反而頗感光榮的是有機會參與這一次的大陣仗的挑戰。人家說，年輕不是一杯喝不完的美酒，但年輕就是本錢。不僅佩服當年連上弟兄的神勇，也要跟大家說一個「讚」字互相嘉勉。

